

LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA CONDOTTA ADDUTTRICE E DISTRIBUTTRICE VASCA "PASCIUCCO" - NUMERO CIG: B138927680

**RISPOSTE ALLE RICHIESTE DI CHIARIMENTI PERVENUTE A TUTTO IL 30.04.2024**

**Quesito 4:** La categoria da noi posseduta è la OG6 IV BIS è sufficiente a partecipare alla gara in forma singola considerando l'incremento del 20%.

**Risposta:** La classifica IVbis copre l'importo dei lavori fino a € 3.500.000,00, l'art. 2, comma 2, dell'allegato II.12 al D. Lgs. 36/2023 recita: *"La qualificazione in una categoria abilita l'operatore economico a partecipare alle gare e a eseguire i lavori nei limiti della propria classifica incrementata di un quinto"*. Pertanto, l'operatore è abilitato a partecipare alle gare e a eseguire i lavori nei limiti dell'importo di € 4.200.000,00 (€ 3.500.000,00 incrementato di un quinto) che è superiore all'importo complessivo dell'appalto pari ad € 3.811.323,06, pertanto, la società è in possesso dei necessari requisiti per la partecipazione alla gara.

**Quesito 5:** A pagina 7 del disciplinare di gara sono indicati in euro 527.974,37 i costi della manodopera, compresi nell'importo a base di gara ma non soggetti a ribasso. Al fine di una corretta compilazione della busta economica direttamente sul portale, si chiede 1 - conferma che l'importo a base d'asta su cui applicare il ribasso è pari a euro 3.194.375,93; 2 - che l'importo offerto da indicare a portale sarà dato dalla somma dell'importo dei soli lavori al netto del ribasso, del costo della manodopera pari a euro 527.974,37 e degli oneri di sicurezza quantificati da codesta stazione appaltante in euro 88.972,76. 3 - che nello slot dei costi della manodopera dovranno essere confermati i costi della stessa e determinati dalla S.A. in euro 527.974,37. In attesa cordialmente si saluta

**Risposta:** Come riportato nel Capitolo 7 del disciplinare di gara l'importo complessivo dell'appalto è di € 3.811.323,06. Il concorrente nell'offerta economica deve indicare, come riportato nel capitolo 16 del disciplinare di gara, il *prezzo complessivo comprensivo degli oneri per la sicurezza, al netto di Iva*. Nel prezzo complessivo devono essere inclusi anche i costi della manodopera che, ai sensi dell'articolo 41 comma 14 del Codice non sono ribassabili. Resta la possibilità per l'operatore economico di dimostrare che il ribasso complessivo dell'importo deriva da una più efficiente organizzazione aziendale o da sgravi contributivi che non comportano penalizzazioni per la manodopera.

L'operatore, pertanto, deve indicare oltre al prezzo complessivo anche i propri costi della manodopera. Se i costi della manodopera indicati dall'operatore sono inferiori a quelli calcolati dalla Stazione Appaltante, l'operatore stesso deve dimostrare che la riduzione deriva da una più efficiente organizzazione aziendale o da sgravi contributivi che non comportano penalizzazioni per la manodopera.

**Quesito 6:** La nostra impresa possiede la classifica IV della categoria OG6 (per un importo di euro 2.582.000,00); con l'incremento di un quinto arriviamo a coprire l'importo di euro:

3.098.400,00. È possibile ricorrere all'istituto dell'Avvalimento, avvalendosi di un'impresa che possieda la classifica III della categoria OG6?

Risposta: La recente pronuncia del 18 gennaio 2023, n. 620, del Consiglio di Stato ha affermato che "l'avvalimento "parziale" e quello "frazionato", sono ammessi sulla base dell'orientamento della Corte di Giustizia, Sez. V, del 10 ottobre 2013, causa C94/12 e di conseguenza non può ritenersi illegittimo il cumulo del requisito del concorrente con il requisito dell'ausiliaria ai fini del raggiungimento della "soglia" prescritta dal bando.

Quesito 7 In riferimento alla Garanzia Provvisoria, si richiede se l'importo da garantire (pari al 2% del valore complessivo) è da intendersi sull'importo complessivo di euro 3.811.323,06 e non sul valore globale stimato pari ad euro 4.573.587,67 (quinto dell'importo di contratto in aumento o in diminuzione), pertanto, si richiede se è corretto garantire l'importo pari ad euro 76.226,47. Inoltre, si chiede conferma che il Beneficiario è la Regione Basilicata.

Risposta: Come riportato nel capitolo 10 del disciplinare di gara *"L'offerta è corredata, a pena di esclusione, da una garanzia provvisoria pari al 2% del valore complessivo dell'appalto ai sensi dell'articolo 106, comma 1 del Codice e precisamente di importo pari ad € 91.471,75. Si applicano le riduzioni di cui all'articolo 106, comma 8 del Codice."* Il valore complessivo dell'appalto per la gara in parola è pari ad € 4.573.587,67 €. Si conferma, inoltre che il Beneficiario deve essere la Regione Basilicata.

Quesito 8 Il ribasso offerto è applicato all'importo di euro 3.194.375,93 (Importo a base di gara - oneri sicurezza - manodopera)?

Risposta: Ai sensi del capitolo 16 *Offerta Economica* del disciplinare di gara, per la partecipazione alla gara non bisogna indicare il ribasso offerto ma il prezzo complessivo comprensivo degli oneri per la sicurezza, al netto di Iva. Il ribasso sarà calcolato dalla stazione appaltante sulla base dell'importo a base di gara di € 3.722.350,30 (Importo complessivo – Oneri per la sicurezza non soggetti a ribasso).

Il Responsabile del Procedimento  
ing. Rocco Onorati